



“浙江法制报”微信

新闻热线:0571-85310548 13857101115 | 国内统一刊号:CN33-0019 邮发代号:31-25 | 数字报网址:http://zjfzb.zjol.com.cn | 邮箱:zjfzbxw@126.com | 第6563期 今日12版

# 奋力护航“两个先行” 全力打好新时代禁毒人民战争

## 全省禁毒工作电视电话会议召开

### 王浩批示 黄建发讲话

《浙江日报》陆乐

16日,全省禁毒工作电视电话会议召开。省委副书记、省长王浩批示。省委副书记、政法委书记黄建发讲话。王成国主持。

王浩批示强调,要深入贯彻习近平总书记关于禁毒工作重要指示精神,进一步提高政治站位,强化底线思维,厉行禁毒方针,贯彻实施新修订的《浙江省禁毒条例》,持续深化“清源断流”等专项行动,依法严厉打击毒品违法犯罪,加强全社会毒品预防教育,坚决铲除毒品问题滋生土壤,全力打好新时代禁毒人民战争,为维护社会和谐稳定、保障人民安居乐业作出新的更大贡献,以实际行动迎接党

的二十大胜利召开。

会议肯定去年来我省推动禁毒工作取得的成绩,指出当前面临的风险挑战和存在的问题短板。会议强调,毒品之害猛于虎,必须出重拳、下狠手。各地各部门要提高认识、认清形势,下先手棋、打主动仗,打防管治一体推进,严打毒品违法犯罪,严防严控涉毒风险,推动禁毒人民战争向纵深发展。要聚焦清源断流,加大查缉堵截力度,建立完善“云上禁毒”体系,深化“集群打零”,最大限度清除毒品来源、切断毒品流通;聚焦“平安关爱”,开展重点涉毒人员大排查、大管控、大清底,织密禁毒防控天罗地网;聚焦“铲土除根”,加强制毒物品源头管控,完善监管机制,开展防范制毒排查和专项清理,深化禁毒信用服务管理,落实

针对相关企业的“助企纾困”举措,全力消除制毒物品流失风险。

会议要求,各地各部门要坚持创新驱动,迭代完善数字禁毒工作体系,高标准打造科技禁毒引擎,全面构建科学监测预警体系,提升禁毒工作规范化、数字化、智能化水平。要加强组织领导,压实各方责任,强化宣传发动,建强禁毒队伍,构建具有浙江辨识度的毒品治理体系,奋力护航“两个先行”。

会议通报我省创建全国第二批禁毒示范城市名单和禁毒整治整改单位名单,发布浙江省毒情形势白皮书。温州市政府、绍兴市公安局、杭州市富阳区人民政府、象山县公安局、安吉县禁毒委、嘉善县公安局作交流发言。

## 暑期接近尾声 “小候鸟”依依不舍返乡

8月16日,铁路杭州站旅客中穿梭着不少“小候鸟”的身影。暑期即将结束,利用假期来杭的“小候鸟”结束了与父母的短暂团聚,依依不舍踏上返乡的旅程,开启新学期的生活。

魏志阳 慈济诺 摄



## 检察官觉得他“有救”,是真的! 曾经的“古惑仔”,如今成了抗疫“大白”

本报记者 许梅 通讯员 婺检

本报讯 “战吗?战啊!”这是金华18岁少年小杨(化名)最近发的一条朋友圈。战什么?战高温、战疫情!烈日炎炎,身穿隔离服、戴着面罩的小杨在隔离点当起了“大白”,每天为隔离人员测量体温、配送药品和餐食等。这份工作虽然看似简单,但在高温和隔离服的“加持”下,变得异常艰苦,小杨一直咬牙坚持。这份坚持的背后,是他立志改变过往的决心。

小杨是一名高中生。大约半年前,他结识了一群“兄弟”,后来因为“兄弟义气”涉嫌聚众斗殴罪,被移送审查起诉。

案件移送至金华市婺城区人民检察院后,对于这个误入歧途的少年,承办检察官罗贤杰没有简单地一诉了之,而是对小杨开展了详细的社会调查和心理测评。“小杨本是在校学生,后来结识了社会上的不良青年,才变得无心

学习,并犯下过错。不过,几次打架斗殴中,小杨都没有动手。”罗贤杰说,“而且,我们调查发现,这个少年其实肯吃苦。他家的经济条件不太好,他为了给自己赚学费,做过外卖员。他还告诉我们,他的梦想是当兵。所以我们觉得,这个孩子有救!”

6月30日,考虑到案发后小杨已深刻认识到自己的错误,认罪悔罪,复归学校,且家庭具备良好的监护帮教条件,从教育、感化、挽救未成年人的角度出发,婺城检察院决定对小杨附条件不起诉。为了真正帮小杨实现转变,检察官还为他制订了专属帮教方案,开展为期6个月的附条件不起诉监督考察。

转眼到了8月初,对小杨的帮教仍在进行中。此时,恰逢义乌发生疫情,在开展帮教活动时,检察官提到了志愿者们奋斗在抗疫一线的事迹。没想到,这深深地触动了小杨。“现在是暑假,我可以去当抗疫志愿者。”小杨说,当

时他主动向检察官表达了自己的想法,而且立即付诸行动,到社区报名参加抗疫志愿服务活动。

从8月5日开始,小杨进入隔离点,正式当起了志愿者。他每天5点多起床,6点就已经开始工作,要一直忙碌到深夜。40℃的高温天,隔离人员的房间有空调,而奔波于一间间隔离房之间量体温、送水、送餐食的小杨,不仅享受不到空调的清凉,还要穿着密不透风的隔离服。帮教小杨的检察官时不时就会打电话过去了解情况,再三提醒他注意防暑。

“穿着隔离服,全身就没一处是干的。”小杨坦言,当志愿者确实很辛苦。“但我觉得,这种不求回报的付出,特别酷!”

今年9月,小杨将步入大学。他说,他的目标是早日应征入伍,把“义气”用在正道上。“加油,你一定可以!”检察官为他鼓劲。